

# 微需求 宅经济 鲜花热，就地过年 带来哪些消费新变化？

新华社记者

**微需求 宅经济 鲜花热 特产潮**

2021年新春佳节，就地过年悄然改变传统春节消费市场，年轻人纷纷开启“买买买”模式。线上消费多领域飘红，线下零售则下沉至社群触达。就地过年究竟给零售行业带来哪些新变化？一起来看看。

**微需求 宅经济 鲜花热 特产潮**

您中了哪个？

**受就地过年政策影响，2021年新春消费市场线上消费多领域飘红。**阿里巴巴春节项目组负责人何鼎鼎告诉记者，淘宝数据显示，农历腊八以来，淘宝“年货”搜索量同比增长23倍。美团数据也显示，2月14日大年初三，上海地区平台交易总额同比2020年大年初三增长4.6倍，比2019年大年初三增长1.6倍。**微需求 宅经济 鲜花热 特产潮**，总有一款是消费者的“心头好”。

**微需求 异军突起，回忆杀显威力。**一些令人意想不到的微需求成为今年消费市场的黑马。京东大数据研究院研究员陆飞表示，2021年京东年货节期间，传统名菜“佛跳墙”在东南省份火爆，成交额同比增长320%，一些老牌汽水同比增长207%，汉服增长78%，足浴盆在武汉增长115%。

**新华社北京2月16日电**记者16日从公安部交管局获悉，春节期间第六天，各地陆续迎来返程高峰，高速公路交通流量较昨日出现较大幅度增长，午后京津冀、长三角、珠三角等地主要城市进城方向少数路段出现排队缓行现象。

据介绍，截至16日17时，全国高

速公路、国省道主干公路以及主要景区周边道路交通总体平稳有序，未发生严重道路交通事故，未接报一次死亡5人以上的道路交通事故。17日是春节长假最后一天。据中央气象台预报，东北地区东部、西北地区中部有小雪或雨夹雪，西南地区大部、广西



科技馆里乐享假期

2月16日，一名小朋友在厦门科技馆体验“辉光球”。春节期间，许多小朋友在家长的陪伴下来到福建厦门科技馆，体验科普装置，学习科学知识。新华社发（曾德猛 摄）

## 压岁钱该怎么管？儿童心理专家支招培养孩子财商

**新华社北京2月16日电**（记者林苗苗）春节期间，很多孩子都会收到压岁钱，这笔收入如何处理让一些家长很是头疼。儿童心理专家表示，压岁钱管理也是对孩子财商教育启蒙的契机，建议以3岁为分界线，3岁以前，孩子的压岁钱由父母代为保管；3岁以后，由代管变为一起管理，并随着孩子年龄增加，逐步给予孩子更多自主权。

压岁钱到底该不该给？国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院精神心理科主任崔永华

认为，作为承载着长辈祝福的一项传统习俗，压岁钱该给还得给，但应掌握的原则是：无论孩子年龄多大、家庭经济条件如何，压岁钱的数额都应在孩子有能力支配的范围内，不可过多。

压岁钱该怎么花？崔永华建议，家长首先应了解孩子对于压岁钱的消费需求，进行示范引导。比如，引导孩子按需求的优先级，购买文具和日用品、缴纳学费等，并教他们货比三家，买到物美价廉的东西。其次，可借机培养孩子的孝心和爱心，如鼓励孩子用压岁钱购买营养品慰问生病

的长辈、捐款给有困难的人，孩子知道自己的积蓄还可以帮助别人后，会更加明白储蓄的重要性。

此外，家长可以带着孩子一起去银行，给压岁钱开设独立账户；或平时带孩子翻看家中日常支出的账簿，让孩子参与管理家庭财政。这些都是培养孩子财商的好办法。崔永华认为，培养孩子高财商，不会让他们成为拜金主义者，反而能让他们正确认识金钱，懂得如何运用规则去创造财富，为他们未来的人生打下稳健、理性的财务基础。

（上接1版）  
一年之计在于春。今年是十四五开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。百年沧桑、百年辉煌，在又一个21年春天，我们要有争分夺秒的急迫感。历书显示，这个辛丑牛年特别

短，全年354天，比上个农历牛年和下个农历牛年都少30天；天文数据也显示，目前时间的流逝比过去半个世纪任何时候都要快，地球自转速率近年来最高。这些都是地理天文的自然变化，而我们中国文化追求天人合一、道法自然，讲究自

然规律、生活规律、生产规律的和谐，崇尚天行健，君子以自强不息。我们就是要以牛年牛劲牛精神，咬定目标不动摇，争分夺秒，只争朝夕，为第二个百年目标实现，开一个牛气冲天的牛头。

## 全国农担体系在保余额超2100亿元

新华社北京2月16日电（记者申铖）记者从财政部了解到，近年来，全国农业信贷担保体系加快建设，业务规模加快发展。截至目前，全国农担体系在保余额达2117.98亿元，放大倍数3.4倍，缓解了农业融资难、融资贵问题，促进了乡村产业兴旺和农民就业增收。

根据党中央、国务院决策部署，2016年以来，财政部会同农业农村部、银保监会大力推进全国农担体系建设工作，积极构建机构框架，着力完善政策制度，全国农担体系已初步建成。

数据显示，2017年至2020年，全

国农担业务规模年均增长91%。通过降低担保费率和加强银担合作，农担项目综合融资成本基本控制在8%以下，较当地农村综合融资成本下降明显。同时，通过政策限定和督促指导，多数农担公司强化了风险防控意识，在产品设计中融入风控因素，总体实现了风险可控。

财政部农业农村司表示，下一步，将同农业农村部、银保监会，坚持目标导向和问题导向，着力推动全国农担业务持续健康快速发展，为助力全面实施乡村振兴战略提供更加有力的支撑。

## 2020年我国文化产业逐季稳步恢复

新华社北京2月15日电（记者陈炜伟）国家统计局近日发布的数据显示，2020年我国文化产业逐季稳步恢复。

辛佳介绍，2021年，随着我国国民经济持续稳定恢复，文化消费需求将进一步释放，文化产业规模将继续扩大，文化市场复苏态势将不断巩固。

## 我国年内将再建设约20家知识产权保护中心和快速维权中心

新华社北京2月15日电（记者张泉）记者日前从国家知识产权局获悉，我国将继续优化知识产权保护中心和快速维权中心建设布局，年内再建设20家左右知识产权保护中心和快速维权中心，让知识产权保护更加高效快捷。

国家知识产权局近年来持续加强知识产权快速协同保护机制建设，目前已在全国布局知识产权保护中心和快速维权中心60余家，为市场主体提

供便捷、高效、低成本的维权渠道。据悉，知识产权保护中心通过集快速审查、快速确权、快速维权为一体的协调联动方式，提供一站式综合服务，切实解决维权举证难、周期长、成本高等问题。知识产权快速维权中心主要面向县域产业集聚区产品更新快、对外观设计维权需求强烈的领域，提供集外观设计快速预审、快速确权、快速维权为一体的知识产权公益服务。



## 辣椒

驱湿『腐』 法『邪』 风  
驱赶『贪腐』，我有『火辣』手段。  
祛除『邪』风，自有『一身正气』。

湖南省纪委监委 中共湖南省委宣传部

制作

新华社